

POLON LOGON...

Pongamos frente al *Ultlogo* que *El Regional* nos endilga á modo de título, y que, aunque usado por algunos, pocos habrán entendido, estotro, en griego, que se entiende menos; las dos primeras palabras de una frase que quiere decir: después de haber echado el resto discutiendo ambas partes.

Porque, en efecto, hemos hablado mucho, y, lo que ocurre frecuentemente, no nos hemos entendido.

Hemos afirmado repetidamente nuestra adhesión incondicional al jefe del partido Sr. Moret y todavía se nos pregunta si estamos dispuestos á acatar sus decisiones; hemos dicho que «los hoy íntimos del colega» no se habían adherido al banquete del Sr. Moret, conducta que tuvieron que rectificar más tarde, y nos contesta *El Regional* que él, á quien no nos reeríamos, asistió á aquel banquete y está por consiguiente donde estaba.

¿No salta la incongruencia á la vista? ¿O es que *El Regional*, que abandonó á sus amigos de ayer por los de hoy, se desentiende ahora también de éstos? Si así es, para bien de ellos sea, ya que ese desprendimiento puede significar disconformidad con el colega; la rectificación de conducta, hecha oportunamente, que nosotros les pedíamos, convencidos de que así como el Sr. Moret, en la sazón aquella, obtuvo el apoyo del señor Sagasta, otros que están hoy en posición idéntica á la que el Sr. Moret ocupaba entonces, obtendrán de éste lo mismo que él alcanzó de aquél.

Pero vamos á lo que se pretende de nosotros en relación con el jefe liberal. Se quiere que nuestros amigos, sometidos al arbitraje del Sr. Moret «el asunto en litigio.»

La pluma tiende á separarse de la voluntad que la mueve para escribir la palabra tontaría, que ese y no otro calificativo habría de merecer al señor Moret, jefe de un partido democrático, semejante proposición.

Nó; caro colega, tenemos del Sr. Moret más alto concepto; nos consta que sabe discernir sus atribuciones de las que son privativas de los partidarios; queremos más, mucho más, al Sr. Moret, y no sin sentimiento, ni sin protesta, vemos entrometido su nombre respetable en ese galimatías de las jefaturas armado por el mismo *Regional*, galimatías por cuya virtud amanecemos un día, el 11 de Marzo último, creyendonos, los liberales lucenses, presididos, en nuestra organización interior y propia, por el Sr. Moret, para ver con la desilusión más grande al alborar el día siguiente, el 12, que no era el Sr. Moret sino otro el que había de presidirnos.

Mas ¿qué asunto tenemos en litigio los liberales de Lugo? Está visto: después de tanto hablar, no hemos conseguido hacernos entender.

Todo litigio supone partes

que litiguen; y francamente, no hemos reconocido nosotros ni podemos reconocer una personalidad de que carecen á unos cuantos señores, muy excelentes y respetables, pero que no pueden ser ni constituir algo digno de tenerse en cuenta tanta, que vaya nuestro partido, el partido liberal lucense, á darles condición beligerante.

¿Es esto, acaso lo que se busca?

Pues se busca en vano. Ya lo hemos dicho: á su tiempo conocerá el Sr. Moret las resoluciones adoptadas en 20 de Agosto por los liberales lucenses; y, no se cansen los que nos tiran inútilmente de la lengua; el Sr. Moret aprobará esas resoluciones porque no debe ni puede, por consiguiente, hacer otra cosa. Es lo lógico, lo inevitable.

LA PRENSA

A un diario de Madrid telegrafían desde Bilbao, diciendo que una joven que regresaba de América, se volvió loca al saber que una tía suya la había hecho heredera de regular fortuna.

Y miren ustedes lo que son los sarcasmos de la vida. En otros sitios hay quien pierde el juicio porque no se muere ningún rico de la familia.

Registrando una vieja colección de un periódico local, encontramos algunas reseñas de juicios orales celebrados en esta Audiencia.

Como todo lo antiguo interesa, pasamos el rato leyendo alguna de esas crónicas, lo cual no tiene nada de extraño, porque siempre las historias de crímenes más ó menos importantes han revestido una especie de sugestión novelera.

En una de esas crónicas encontramos esta frase: «Estaba V. asomada al balcón ó viceversa?»

Esta pregunta fué hecha á una testigo. Por quien, no lo sabemos; en este punto la crónica es defectuosa; pero ¿no podría *Rapdo* descubrirnos el padre de la criatura?

En la Casa Consistorial de Novelda (Alicante) un elector presentose acompañado de un notario para protestar de determinado acto contrario á la ley. Al alcance no le agradó aquella falta de disciplina, y notario y elector fueron puestos de patitas en la calle por los guardias municipales que amenizaban la sesión.

¿Andense ustedes con bromas con los señores alcaldes, y sobre todo desde que se declararon protectores de las capreas! ¿Que un ministro dá órdenes? Pues á reírse de ellas.

¿Que el ministro insiste y que el gobernador aprietta? Pues á dimitir.

Y sinó recuérdese lo de aquel famoso monterilla, no recordamos de que pueblo, con motivo de una becerrada:

Gobernador y ministro

¿para mí que son? un mito.

Y aquí mando y administro

y si me apuran, dimito.

ALLENDE LAS FRONTERAS

Las fiestas del Dante

Despachos de Rávena dicen que las fiestas en honor del Dante se están celebrando con gran pompa y brillantez. En la ceremonia, el ex-ministro Fortis vertió el aceite en la lámpara que deberá estar siempre encendida sobre la tumba del gran poeta.

El alcalde de Florencia encendióla. Después, diversas Sociedades desfilaban con sus banderas ante la tumba.

Declaraciones de Bulow

Publica *El Standard* un largo artículo de una entrevista con el canciller Bulow.

Este dice que la política alemana es de paz, y como prueba de que no quiere la guerra con la Gran Bretaña, basta señalar que ésta la supera con mucho en marina y, sin embargo, Alemania no se apresta á construir ningún nuevo acorazado más que aquellos que se destinan á sustituir á los que el tiempo hizo inservibles.

Añade que los gobiernos deben gobernar con los pueblos y los pueblos piden la paz.

Quita importancia la entrevista de Eduardo VII con el zar, y confía en que Francia en el asunto de Marruecos se ajustará á lo señalado en el acta de Algeciras.

El «obus P.»

Las autoridades superiores del ministerio de Marina han llevado muy á mal que los periódicos hayan publicado informaciones relativas al nuevo proyectil «obus P.»

Ha sido abierta una información, y los oficiales que intervinieron en los experimentos han dicho que nadie les advirtió de que debían guardar el secreto.

Propósitos del Kaiser

Según despachos de Geradmer, el Kaiser tuvo intención de penetrar en el territorio francés.

Habia ordenado que le reservasen habitaciones en hotel de Aitenberg, y había enviado al mismo traje de paisano.

Peró cuando se dirigía á la frontera sufrió un retraso á causa de un *panne* de su automóvil, y esto le obligó á renunciar á su proyecto.

Otro Panamá

Continúa dando juego en Copenhague el escándalo provocado por las defraudaciones del exministro M. Alberti.

En los Centros políticos no se habla de otra cosa.

La opinión general es que se trata de un escándalo de análogas proporciones al que surgió en Francia á propósito del canal de Panamá.

Las diligencias practicadas para determinar el alcance de las defraudaciones de Alberti y descubrir á sus cómplices han puesto de manifiesto que el exministro obró con el apoyo moral de muchos altos personajes pertenecientes á los partidos radicales.

La Prensa radical trabaja desesperadamente para echar tierra al asunto; pero sus esfuerzos son inútiles, pues el asunto de las defraudaciones apasiona profundamente á la opinión.

La instrucción continúa abierta, y á cada instante se espera surjan revelaciones sensacionales.

Para todos los gustos

Las cataratas del Niágara

La fiebre de industrialismo que ha llevado á la explotación de venenos de riqueza colocados en condiciones las más difíciles y costosas, no había de mirar indiferentemente cosa de tanto valor en ese respecto como las famosas cataratas del Niágara, motivo especial de predilección y razón única de costosos viajes para muchos *touristas* del mundo entero.

En efecto; acerca de la utilización industrial de aquel famoso y sorprendente prodigio de la naturaleza, publica la revista *Outlook* las siguientes interesantes consideraciones:

La energía total que se puede retirar de las cataratas, si se les utilizase por completo, se eleva á 3,5 millones de caballos. Para producir de una manera continua un caballo durante un año con una máquina de vapor, es necesario gastar próximamente 13 toneladas de carbón, lo que da para los 3,5 millones de caballos 50 millones de toneladas de carbón por año.

Por otra parte, la producción de electricidad por motor á vapor puede estimarse en 350 francos por caballo y por año, comprendidos en ellos el interés y la amortización del capital.

Ahora bien, en el Niágara se vende la potencia eléctrica á razón de 75 francos por caballo y por año ó sea 157 francos menos que con el vapor. La utilización completa de las cataratas produciría, pues, al país una economía total de 175x5.500.000=612.500.000 francos por año á otra economía de 50 millones de toneladas de carbón. Estas cifras representan lo que cuesta el espectáculo ofrecido para la catarata; por otra parte, estas cifras no representan más que la economía directa; á ella habría necesidad de añadir el beneficio que se produciría por el desarrollo industrial y comercial correspondiente al aumento de la potencia.

Se puede representar el costo de las cataratas, suponiendo un inmenso brasero en que se quemasen al año 50.000.000 de toneladas de carbón; sería un espectáculo de los más grandiosos y más bellos que podrían admirarse; se iría á contemplarlos de todos los puntos del globo; pero los esfuerzos que se hicieran para apagar este incendio é impedir un despilfarro semejante, estarían ciertamente bien justificadas.

La industria química, que, por decirlo así, ha nacido con la utilización del Niágara, ha adquirido ya un desarrollo considerable. Se tiene ya la producción del carburo, la del carburo de calcio y todas las aplicaciones del acetileno que de él dependen, la fabricación de grafito y del esmeril artificial que vienen á reemplazar á los productos naturales cuyos depósitos se agotan rápidamente, la fabricación de la sosa y de la potasa, y, á la cabeza de todos, la producción del aluminio.

Todas estas grandes industrias y otras todavía dependen enteramente de la potencia del Niágara. Se podría añadir el tratamiento eléctrico de los minerales de

hierro, en el cual no se podría casi soñar sin contar con ese manantial de fuerza.

El autor, después de haber establecido estas miras utilitarias, se apresura á añadir que no se trata, en cuanto al presente, de sumar nuevos derechos á los adquiridos por las diversas compañías en sus títulos de concesión. Si estas compañías utilizan estos derechos en su totalidad, no se tomará todavía más que el 55 por 100 de la energía disponible en las cataratas, y no parece que esta proporción pueda modificarse de una manera apreciable su aspecto.

El juego en Portugal

Un proyecto de ley que fué presentado al Parlamento de Portugal autoriza el juego en los casinos y clubs, previo un permiso, que será concedido por el Ministerio del Reino.

En la concesión se establece la clase de juegos que serán permitidos, y las condiciones de admisión á las salas de aquellos.

Cada casino ó club tendrá una junta, responsable ante el Gobierno del cumplimiento de las condiciones establecida para el juego.

El Gobierno nombrará para la localidad donde sean autorizados juegos de azar, un comisario, que velará por el cumplimiento de las disposiciones ministeriales.

Las cámaras municipales cobrarán como mínimo, tres contos de reis al año, por cada casino ó club donde se toleren juegos de azar.

De la cantidad que perciban las cámaras municipales, el 50 por 100 será destinado á la beneficencia pública.

Se cree que con la reglamentación del juego en los Casinos de las plazas y en los de Lisboa, las cámaras municipales van á tener ingresos importantes.

En Ginzó de Limia

Hundimiento de un piso.—28 personas heridas.

El sábado último ocurrió un desgraciado accidente en Ginzó de Limia.

En la casa rectoral estaba reunida la Asociación de Hijas de María, con objeto de oír la conferencia de uno de los misioneros que actualmente dirigen los ejercicios espirituales que se celebran estos días.

Había en el local más de cien personas. el piso no pudo soportar el peso y se hundió.

Resultaron heridas de más ó menos gravedad unas 28.

Entre las heridas figuran las señoritas Teresa y Alicia Sáa, que sufrieron varias lesiones, la primera en la cabeza; las hijas del notario, señoritas Lola y Amparo González; las dos hijas mayores del médico D. Leopoldo Alvarez, Matilde y Marina; la maestra de Baronzas, señorita de Seijo, bastante grave; la hija del celador de Telégrafos, que fracturó una pierna; y el Padre misionero, que sufrió también bastantes lesiones.

Fué tal la confusión, que hasta ahora no se pueden precisar más detalles del suceso ni comunicar los nombres del resto de las personas heridas.

PARA EL CAMPO

Las labores de invierno en la viña

Una viña establecida racionalmente, necesita para obtener de ella buen resultado, ciertos cuidados de cultivo en invierno que muchos viticultores abandonan desgraciadamente. La labor de invierno es uno de los cuidados indispensables para mullir tierra, apretada desde la última vendimia, dejando de este modo penetrar el agua y los agentes atmosféricos, sobre todo si es arcillosa. Una vez llegada la primavera, ya no debemos aventurarnos á hacer este trabajo, principalmente en una región propensa á heladas. La experiencia en efecto, demuestra que en los terrenos recientemente trabajados las heladas ocasionan mucho más daño que en los que se encuentran duros y apretados.

Esta labor de invierno debe ser tanto más profunda cuanto el suelo sea seco. Es una condición que los viticultores deben llenar escrupulosamente para conservar sus viñas en un estado perfecto de vegetación y producción. Esta labor debe hacerse todos los años; gracias á ella se mantiene la tierra dividida y la helada y el deshielo la disgregarán; el agua encerrada entre las moléculas terrosas, al aumentar de volumen en la época del deshielo las separará y levantará. Si no se ha labrado convenientemente y el terreno es compacto, el agua penetra difícilmente, ó bien permanecerá en la superficie ó correrá sobre ella si tiene pendiente. Como resultado se obtendrá una excesiva humedad en invierno ó un terreno sumamente seco en verano.

La labor debe ser profunda y debe eje-

cutarse al final del invierno en época que la tierra experimente la influencia de las últimas heladas y de las lluvias de primavera. Esta época tiene suma importancia, cuando las viñas se encuentran en una hondonada ó en un valle, pues la viña puede sufrir con las heladas si se retrasa esta operación, y por el contrario si se adelanta demasiado, el terreno puede cubrirse de malas hierbas á la salida del invierno.

La profundidad ha de variar, naturalmente, según el estado climatológico en donde se encuentre la viña. En regla general se puede admitir que se necesita 0m 18 á 0m 25, el máximo para los terrenos compactos y en los climas cálidos.

Se ha achacado á las labores profundas el destruir las raíces superficiales de la viña y perjudicar la alimentación de la planta. Es un hecho que la práctica no confirma siempre, sobre todo en los lugares en donde la sequía es intensa en el verano y aun en la primavera; pues en este caso el sistema radical tiene poca tendencia á desarrollarse en la superficie y por el contrario penetra profundamente buscando la humedad.

Por los trabajos tan interesantes de Mr. Guillón sobre el *geotropismo* de las raíces de la viña, podemos deducir la profundidad que debe darse á la labor de invierno, sabiendo que en un terreno bien mullido y preparado; cuanto más agudo es el ángulo de *geotropismo* más verticales son las raíces de la planta. Mr. Guillón ha encontrado que el ángulo de *geotropismo* es de 20° en la Rupestris de Lot, 25 á 35° en la Berlandieri, 40 á 50° en la Rupestris X Berlandieri, 55 á 60° en la Franco X Rupestris, 75 á 80° en la Riparis, 40 ó 60° en la Ripasia X Rupestris etc.

Se puede pues trabajar más profundamente cuando el plantón es Rupestris du Lot y menos si se trata de la Riparis.

Esta deducción sacada de las investigaciones de Mr. Guillón necesita ser confirmada por la práctica; entre tanto aconsejamos á los viticultores que se atengan á las indicaciones que damos más arriba.

Respecto á la labor de invierno, debemos señalar que en una tierra llana la influencia de las heladas es casi nula, mientras que adquiere su efecto máximo cuando la tierra ha sido removida lo mismo en latitud que en profundidad.

La ejecución debe de tener lugar en un tiempo seco y cuando la tierra no se encuentre demasiado húmeda. Se debe adaptar el arado viñero en terreno llano, y el arado *tourme-orille*, si es en pendiente.

CHARLES DEGRAUX.

Mme. Réjane en Hennequeville

A los atractivos severos de un lugar retirado, de una costa salvaje, prefiere la vida elegante y mundana. Todos los años durante el verano va á pasar una temporada en su posesión de Hennequeville, muy cerca de Trouville. Allí descansa á su manera, haciendo y recibiendo numerosas visitas y dando *gardens parties*. Todo el país conoce su ligero coche arrastrado por las mulas que le regaló el infortunado rey don Carlos de Portugal.

En Hennequeville hay un desfile continuo de parisinos y parisinas. Un día, Mme. Réjane vio cenerse un globo por encima de los maticos de su jardín, y poco á poco vio descender hasta llegar á tierra. Una mujer joven saltó ligeramente de la barquilla. Era una parisien de las más renombradas por su elegancia y belleza.

«¿Cómo, usted, amiga mía y en globo!—dijo Mme. Réjane.

—Pues claro—respondió la recién llegada.—He pensado que no había otro medio mejor para visitar á una estrella.»

Algo literario

Los cantones de la tristeza

Hace tres años, cuando llegó el verano, sentí aletear dentro de mi alma los recuerdos de mi juventud y tuve que ir á pasar dos meses en el Grove.

Allí me crié y cada piedra de aquellos montes y cada playa de aquella ría hablaba á mi espíritu el dulce lenguaje de los poemas.

Todos comprendereis estos amores, porque todos debeis tener un rincón de tierra amado á quien consagrar vuestras horas de alejamiento de los negocios de la vida. Ese es vuestro Grove, la tierra hacia la cual convergen vuestras miradas cuando vuestro cuerpo pide reposo.

Allí todo os es familiar, todo lo amais y todo os ama. Y cuando llega después de larga ausencia, hasta las piedras de los abruptos senderos montaraces parecen salirlos al paso para desgarrar vuestras carnes con sus puas.

Y no creis que os hieren. Vuestro pensamiento supone que surgen de sus senos de granito para daros la bienvenida y para que os acordeis de ellas.

A las puertas de las casas hallais á los ancianos. Os conocieron de niños y os tuen. Y esta familiaridad os baña el alma de dulzura y os muestra el encanto de la sencillez en el trato social, que solo existirá en el mundo cuando todos los hombres seamos hermanos y la raza humana una sola familia. Esto está muy lejano. Nosotros no lo veremos. Tal vez no lo vea nadie. Más vale así si cuando sea los hombres no están aún tan educados como hace falta.

Recuerdo que entonces dediqué unas líneas á describir una procesión de aldea. Corría el mes de Mayo. Caía la tarde cuando la procesión desfilaba á la vera de los campos. El viento del norte mecía las ramas de los maíces, que parecía inclinarse sobre el camino para saludar á las imágenes que pasaban. El sol se hundía en el mar, allá por donde el lomo de Sálvora enseña su sienosa corcoba. Las casas enterraban en la obscuridad nacientes sus siluetas blancas. Las velas lucían ya su lengua de fuego.

Era el mes de las flores y las niñas del pueblo, vestidas de blanco custodiaban la imagen de la Virgen.

Dos de aquellos capullos de mujer atrajeron mis miradas.

—¿Quiénes son esas niñas?—Pregunté á mis amigos.

Y me dijeron sus nombres.

Eran dos hermanas dos jovencitas de diecisiete ó dieciocho años, tal vez más jóvenes, lindas, angelicales, frescas é inocentes.

Y yo, que las había conocido cuando daban los primeros pasos, quedeme sorprendido de ver dos mujeres en las que yo creía que aún iban en brazos.

Todos habreis sentido este mismo efecto de sorpresa cuando, al cabo de mucho tiempo, volveis á ver una persona. Y es que mientras nosotros marchamos, mientras nos hacemos viejos, no creemos que la juventud marcha también; olvidamos que todos somos parte de una legión de vencidos por el tiempo que desfilan hacia la fosa.

Quedó impresa en mi espíritu la figura de aquellas dos jovencitas y marché del Grove.

Pocos días después supe que una de aquellas niñas había sucumbido.

A la misma vera de los campos por donde ella había pasado acompañando á la Virgen, pasó su cuerpo rendido por la muerte. Y las mismas ramas de los maíces, mecidas por el mismo viento del norte, se inclinaron hacia el camino para dar el último adiós á la niña pálida que se marchaba para siempre.

Una oleada de tristeza corrió por mi alma. Una juventud es un misterio envuelto en sueños de ventura.

Cuando veo una jovencita siempre sueño con la felicidad para sus días futuros. La imagino dando el brazo, un día dorado, al hombre que aprisionó su alma. La contemplo esperando el primer beso del primer hijo, la primera sonrisa de estos pedazos de nuestra propia vida á quienes se ama tanto....

Este año volví al Grove.

El día estaba luminoso y sereno y mis deseos de ver cosas nuevas y gente nueva me llevaron á la Toja.

Y en el camino de la isla encontré, en otro barco, una jovencita vestida de blanco, como las que hace dos años he visto acompañando á la Virgen.

¡Pregunté quien era y me dijeron que era la otra niña, la hermana de la que había muerto.

Tuve un recuerdo piadoso para la desaparecida y una frase de admiración para la que ahora pasaba cerca de mí, en plena juventud, vendiendo frescura y derrochando sonrisas.

—Sé feliz para siempre—dijo mi alma. Y la perdí de vista.

Ahora acabo de saber que aquella niña ha muerto también un día luminoso, de sol en el cielo y viento norte en la ría.

Y su cuerpecito desfiló también á la vera de los maíces.

Y éstos inclinaron sus ramas para despedirla para siempre. La misma brisa las mecía para que rindiesen este tributo á la juventud herida por la muerte.

Aquella procesión ya no huirá jamás de mi memoria.

Cuando ella pasaba por delante de nosotros mi alma voló hacia los dominios del ensueño. Y vi una gran esperanza de venturas en aquellas dos niñas, vestidas de blanco, que seguían los pasos de la Virgen y pedían al cielo por todos los pecadores de la tierra,

Y creí que de aquellos maíces se elevaba hasta el cielo un canto á la felicidad futura de aquellos ángeles blancos que oraban por los malos.

Desde ahora solo verá en aquellas plantas tostadas al cantor elegiaco, que acecha el paso de los vencidos para inclinar hacia ellos sus ramas y cantar cerca de sus restos las tristezas de la vida,

JAIME SOLÁ.

¿CUAL ES EL REO?

UN LÍO MACABRO

Con estos títulos escribe nuestro apreciable colega de Madrid *El Liberal*:

«Estamos ante un caso verdaderamente pasmoso, que, por lo sombrío y por lo extraño, parece un cuento de Edgar Poe.

Hablaron los periódicos de que se iba á ejecutar á un reo en la Cárcel Modelo de Madrid; movióse el ánimo piadoso de escritores y de oradores, y de los propios presos de la cárcel; se escribieron artículos; se dió anoche en Poncebos un gran «meeting»; salieron Comisiones para impetrar indulto del Gobierno, y cuando los «reporters» acudieron ayer al ministro de la Gobernación, al gobierno civil, á los juzgados y á la propia cárcel, se les dió en todos y cada uno de esos sitios que no sabían nada ni de la ejecución, ni siquiera del reo.

¿Se puede dar un caso semejante? ¿Es

que realmente no hay tal ejecución, ó es que se calla una noticia de tal calibre?

Porque si no hay tales macabros preparativos, ¿cabe en cabeza humana que ni en Gobernación, ni en el gobierno, ni en los juzgados, ni en la propia cárcel, estén sin saberlo y no hayan desmentido la noticia rotundamente?

Y si es verdad la triste nueva, si se va á ejecutar á un hombre, ¿cabe guardar silencio? ¿Es que se puede así quitar la vida á un hombre en el patíbulo, sin que la piedad ni la misericordia hallen modo de intervenir para que lo indulten?

De ser verdad el caso, habríamos llegado á un estado social más envilecedor que el de los hotentotes ó los pamús. Porque, aun entre éstos, se cotiza más dignamente la vida humana.

La incertidumbre, pues, prosigue; varios periódicos—«El País», «El Mundo» y «España Nueva»—dicen que el reo amenazado de ejecución es Clemente Roldán, autor del asesinato cometido hace años en Alcorcón; otros, en cambio, creen que es el que asesinó en Carabanchel á un guardalmacén del tranvía.

La incertidumbre, pues, prosigue; varios periódicos—«El País», «El Mundo» y «España Nueva»—dicen que el reo amenazado de ejecución es Clemente Roldán, autor del asesinato cometido hace años en Alcorcón; otros, en cambio, creen que es el que asesinó en Carabanchel á un guardalmacén del tranvía.

De modo que á ciencia cierta nada se sabe, y en los centros oficiales responden á quien lo pregunta que no hay noticias de tal ejecución.

¿Es posible que se tenga á Madrid en tan angustiosa duda?

El Gobierno está obligado á dar solución hoy mismo á ese logogrifo siniestro.

POR GALICIA

Pontevedra.—En la tarde del domingo último ha hecho una gira por el río Lerez al Monte Porreiro, la ilustre familia á del expresidente del Consejo de ministros señor Montero Ríos.

Hizo la excursión desde Lourizán en la hermosa lancha de vapor, propiedad del dueño de aquella pintoresca finca, D. Casimiro Gomez.

Los excursionistas llegaron hasta las Acañas, contemplando los espléndidos salones que forma el río Lerez y admirando el nutrido follaje de los robles y sauces que á manera de túnel cubre el alveo de aquél.

En este punto se tararon en tierra, recorrieron la deliciosa alameda que por aquella parte faldea la grandiosa linca de Porreiro, dirigiéndose al balneario de las aguas minero-medicinales, donde el señor Palmés, administrador de la finca, hizo los honores de la casa con la exquisita amabilidad que le caracteriza.

Después de visitar los diferentes departamentos regresaron los ilustres excursionistas á Pontevedra gratísimamente impresonados aunque lamentando como cuantos y sujan aque encantador paraje, que ni el Ayuntamiento ni la Diputación provincial se unen á unir la población en el más breve plazo con aque importante establecimiento balneario, por una carretera á orillas del río que debiera estar hecha hace años, si el Ayuntamiento y la Diputación tuvieran en cuenta que uno de los principales elementos de vida y riqueza para nuestra provincia y señaladamente para su capital, Pontevedra, es el turismo veraniego.

Se dá como seguro que al terminarse las obras del cuartel ira á Pon svedra el regimiento de Zaragoza con la banda de música, que h y está de guarnición en Santiago.

Correos y telégrafos

Por la gran importancia que entraña re-producimos la siguiente Real orden del Ministerio de la Gobernación.

Excmo. Sr.: S. M. el Rey (Q. D. G.), conformándose con lo propuesto por la Dirección general de Correos y Telégrafos, se ha dignado disponer se hagan extensivas á las Direcciones de Sección y á aquellas Estaciones que, sin tener esta categoría, lo requieran por su importancia telegráfica, las Reales órdenes de 10 de Noviembre de 1906 y 26 de Junio último, referentes al establecimiento de conferencias telegráficas por aparatos Hughes, debiendo comenzar á regir en cada una de dichas Direcciones de Sección y Estaciones según vayan estando dotadas de aparatos Hughes, material y personal apto para funcionar.

De Real orden lo comunico á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 29 de Agosto de 1908.—Cierva.—Sr. Director general de Correos y Telégrafos.

Como consecuencia de la anterior Real orden, se ha establecido dicho servicio, con fecha 1.º del actual, en Cartagena, Gijón y Vigo, y con fecha 6, en Avila, Guadalajara, Segovia y Zamora.

Sabemos que vienen realizándose cuestionadas gestiones para conseguir este importante servicio para Lugo.

No es necesario decir el interés que para nuestra población supone este asunto y los grandes beneficios que obtendría el comercio y el público en general.

Desde Madrid

(ALCANCE POSTAL)

La cuestión política va disminuyendo en interés á medida que otros asuntos de práctica utilidad para el vecindario, ocupan la atención pública.

Hasta anteayer nadie se ocupaba de otra cosa que de la enfermedad de Bustillo, que no es una enfermedad de Real Orden como se vino diciendo; de la subida de Besada á la cartera de Hacienda y de la designación del Sr. Sánchez Guerra para la de Fomento.

Estos cambios de personas, las esperanzas que en ellas deposita el país y las reflexiones con que la prensa las comenta, han venido siendo la comidilla obligada del estos últimos días.

Ahora se habla de la canalización del Manzanares, el clásico río madrileño que

es el centro de los periódicos pamplones castellanos.

Ahora se habla de la higienización de la capital, una de las más, quizá la más sentida de las necesidades que experimenta el vecindario, y que ha suscitado de algún tiempo á esta parte una valiente campaña por parte de la prensa.

Estas dos cuestiones, ambas de importancia suma para la vieja villa del Oso y del madroño han mitigado algun tanto la viva expectación que despertaron los últimos acontecimientos políticos.

Háblase también de la próxima llegada del Sr. Dato y sobre esta noticia formáanse cábalos y canjeturas que el cronista no debe recoger en sus cuartillas porque sería adelantar sucesos que tendrán mayor oportunidad.

Dato significa y pesa mucho en las huestes del partido conservador.

¿Puede la presencia de Dato en la Corte determinar alguna orientación nueva en los destinos del partido? Por hoy, limitátese lo bien informados á arrugar el entrecejo, dando á entender lo que con marcada intención se callan.

Otro tema de actualidad es la toma de posesión de nuevos ministros. El Sr. Besada, después de encargarse del ministerio de Hacienda, marchará á Pontevedra. Los que siguen con interés el curso de la política española, creen que el nuevo viaje del ilustre hombre público á la pintoresca capital gallega, tiene indiscutible y marcadísim trascendencia, pues hace desde luego suponer que la confección de los futuros presupuestos no se llevará á cabo dentro del año actual, prorrogándose por un trimestre la vigencia de loa que hoy nos rigen.

Estas son las cuestiones salientes del día. Otras de menos cuantía pudieran también darme asunto para unas cuartillas, pero las dejo para otro día, en la seguridad de que tendré mayores impresiones que comunicar.

Un ogier del Congreso,

TIMADOR SORPRENDIDO

El señor cura párroco de Azuebar, recibió una carta, en la que se le decía que un acaudalado señor fallecido en la Cárcel militar de Madrid con fesó en los últimos momentos de su vida que era un «secreter» hábitamente disimulado en el interior de una maleta, tenía reservados 4.000 duros para que á su muerte se repartiesen entre los pobres de la indicada parroquia. Un fingido capitán de la prisión militar, fiel cumplidor de los deseos del fallecido, deseaba entregar la cantidad legada, pero eran necesarias 1.500 pesetas para pagar al escribano, y el autor de la carta no contaba más que con 400 Con objeto de arreglar cuentas era necesaria la presencia en Madrid del virtuoso párroco de Azuebar. ¡Bueno ejemplar de timos por el procedimiento del entierro!

La policía de Buenavista, enterada del engaño de que iba á ser objeto D. Antonio Gil, párroco de aquel pueblo de la provincia de Castellón, le ordenó contestase al timador diciéndole se ponía en marcha para Madrid y que fuesen á esperararlo á la estación del Mediodía, indicando además llevaría lentes ahumadas y pronunciaría la frase «D. O. no ayude.»

Un activo policía, el Sr. Facins, que en sus años de juventud había sido seminarista, se disfrazó con los hábitos de sacerdote y salió á pasar la noche en Alcalá.

Una mañana hermosa era la de anteayer; por los animados alrededores de la soberbia estación del Mediodía confundíase el sonido de los timbres del tranvía con el del monótono rodar de coches y camiones; por la cuesta de Atocha «menegida» y soldados caminaban sosteniendo amorosos coloquios; Madrid empozaba la vida de un despejado día estival; algunos policías aguardaban en el andén de la hermosa estación; llegó el tren haciendo retumbar las plataformas, paró en seco y de un vagón salió un sacerdote con gafas negras, una maletay una sombrerera, quedose como atontado breves instantes hasta que se le acercó el individuo que le preguntó si era el señor cura de Azuebar.—Si señor—contestó el bien caracterizado sacerdote.

Dios nos ayude—dijo el uno.

Queda V. desatendido—respondió el otro.

Palideció el timador y codo con codo fué conducido á la delegación del distrito.

C. DE LUGO.

EN LA AUDIENCIA

Sumarios teatinados:

Fonsagrada.—Disparo de arma de fuego y lesiones causadas á José Fernández Pérez, contra José Antonio Pérez y Antonio Méndez Alvarez, vecinos de Fornza, y hurto de un fardo de tejidos verificados en el portal de la casa de Victor Garcia, vecino de Fonsagrada.

Lugo.—Hurto de una caballería de la propiedad de José Giján Fernández, vecino de Vilalle, contra Manuel de Jesús, de la inclusa de Valladolid.

Monforte.—Muerte casual de José González Seoane, vecino de Saaceda.

En la audiencia abolicionaria por la audiencia provincial para Juan María de la Sota, Gregorio Blanco Isla, Miguel Blanco Isla, Ignacio Taboada Rodríguez y José Franco da Pena, procesados por el delito de coacción en el juzgado de Monforte.

Juicios celebrados: Ayer se han visto ante el Tribunal de Derecho dos causas una por el delito de lesiones, y otra por el de hurto, contra José Rodríguez López, y Manuel Fernández respectivamente. En ambos juicios el Ministerio fiscal retiró la acusación contra los procesados.

Otros dos juicios se han celebrado hoy. Uno por disparo de arma de fuego por imprudencia, contra Segundo Masada, y otra contra Luis Rouco por el mismo delito. El Ministerio fiscal retiró también la acusación contra los dos procesados.

Señalamientos para mañana. Lugo.—Lesiones, contra Narciso Díaz; ponente Sr. Costa, defensor Sr. Peña, procurador Alfonso.

Chantada.—Hurto, contra Generosa Vázquez; ponente Sr. Calvo, letrado señor Díaz Rodríguez, procurador Rúa.

Mañana á las diez, en el automóvil de la línea de Ribadeo, llegará á esta ciudad de paso para Lourizán; nuestro muy querido amigo el ilustre jefe de la política liberal lucense D. Avelino Montero Villegas.

Se detendrá breves momentos en esta capital, pues en el tren correo ascendente saldrá con dirección á Pontevedra.

Deseamos regrese felizmente al término de su viaje.

LUGO

La empresa de abastecimiento de aguas se propone sustituir los actuales registros de cantería instalados en las calles, por otro de hierro iguales, á los de todas las poblaciones en donde se halla establecido este servicio.

Ya no debieran consentirse los actuales taponos pero aquí se consiente todo....

En breve quedarán constituidos en esta capital y pueblos importantes de la provincia, los tribunales industriales, con objeto de resolver las diferencias que se originen entre patronos y obreros, según disposiciones recientes.

Por la Guardia civil del puesto de esta capital fué sorprendido ayer, cazando el vecino de esta ciudad Manuel Naira y Naira al cual se le ocupó una escopeta, una perdiz y una codorniz, que con el oportuno atestado han sido entregadas al Juzgado municipal.

Uno de estos días será reconocido en su casa de Villar de Ortelle (Pantón) por médicos de Sanidad Militar el soldado Santiago Meigolena Rodríguez que se halla enfermo.

Ha fallecido en esta capital la señora D.ª Juana Iravedra Osorio.

A su familia y muy especialmente á sus hijos políticos, nuestros amigos don Jesús Varela López y D. Enrique Díaz, acompañamos en el dolor que la irreparable pérdida les produce.

Hoy y según ayer anunciamos, salieron en los trenes de las seis y de las once de la mañana los peregrinos lucenses que van á Zaragoza.

Con este motivo la estación del ferrocarril vióse extraordinariamente animada.

En el mercado celebrado ayer en esta capital, se vendieron los granos y demás artículos que se expresan á los siguientes precios:

Centeno, fanega, 15 pesetas. Trigo, ferrado, 3 id.

Maiz, id., 3'50 id. Cebada, id., 2 id.

Habichuelas, id., 4'50 id. Patatas quintal 3'25 id.

Tocino, libra, 1'15 id. Manteca, libra, 1'50 id.

Huevos, docena, 1 id. Castañas, arroba, 5 id.

Viajeros

En el tren correo ascendente salieron hoy nuestros queridos amigos D. Pedro González Masada, secretario de la Diputación y D. José de la Barrera.

—En el mismo tren regresan á Madrid la Sra. D.ª Isabel Peche y su hermano don Victoriano.

—Para la Coruña el comandante de Isabel la Católica D. Bernardino Alvarez y su señora.

—Salieron para Vivero D.ª Dolores Banta de Rebellón y su bella hija Isabel.

—En los automóviles de la línea han salido para Vivero y Ribadeo respectivamente D. Andrés Méndez y señora, don Juan Franco D.ª Eduarda Franco y don Constantino Chao. D. Manuel Morán y D. Jesús Carballera para San Cosme de Barreiros. Para Ribadeo D. Vicente Peral y D. J. Guapo. Para Mondoñedo D.ª Car-

men Sánchez y D. José López y familia y para Villalba D. Víctor Basanta.

—Regresaron de la Coruña nuestro amigo D. Benigno L. Sánchez y el beneficiado de esta S. I. C. B. D. Eduardo Núñez.

—De Puertomarín ha regresado nuestro apreciable amigo el repintado cirujano dentista D. Manuel R. Lapela.

—Regresó de la Coruña y el Ferrol nuestro muy querido amigo, el presidente de la Cámara de Comercio de esta capital, D. Augusto Pozzi.

SECCION RELIGIOSA

V. O. T.—Mañana 17 se conmemora la Impresión de las Liagas del S. P. San Francisco. Misa solemne á las siete y media de la mañana.

Por la tarde á las cinco se dará la absolución general á los Hermanos.

Santos de mañana.—La Impresión de las Liagas de San Francisco.

En el año de 1224 renunció San Francisco el generalato en manos de Fr. Pedro de Catánia, retirándose al monte, Alverna para entregarse á la soledad y al ayuno por espacio de cuarenta días.

Una mañana, hacia la fiesta de la Exaltación de la Santa Cruz, hallándose en oración, se sintió tan abrasado en incendios de divino amor y con tantos desec de ser semejante á Cristo Crucificado que Dios le concedió la gracia de imprimir en sus manos, pies y costado unas cicatrices á semejanza de las Liagas del Salvador.

INFORMACION TELEGRAFICA

Salmerón grave

Madrid 16 12'5.—Telegrafian de Pau que el Sr. Salmerón se ha agravado grandemente, temiéndose un funesto desenlace.

Ha sido llamado con urgencia un hijo del expresidente de la República española, que se hallaba en esta Corte y salió precipitadamente para Pau.

Lerroux en Gibraltar

Madrid 16 12'5.—Ha llegado á Gibraltar Alejandro Lerroux.

Desembarcó en aquella plaza, donde le esperaban numerosos amigos que le tributaron un entusiasta recibimiento.

Embarcóse nuevamente, continuando su viaje á América.

La Gran Vía

Madrid 16-12'5.—La Gaceta de hoy publica el pliego de condiciones para contratar un empréstito con destino á las obras de la Gran Vía, en esta Corte.

Esperando á Dato

Madrid 16 12'5.—Es esperado en esta el Sr. Dato, que llegará en breve.

A su llegada dícese que celebrará una importante conferencia con el señor Maura.

En esa conferencia quedarán acordados los candidatos que han de constituir en la próxima legislatura, la Mesa del Congreso.

La dirección de Obras

Madrid 16 12'5.—Aún no se ha provisto la Dirección general de Obras públicas vacante por haber pasado el Sr. Andrade á la Subsecretaría de Hacienda.

Afirmase que la citada dirección será ofrecida por el Sr. Maura al señor Prado Palacio.

Sigue el embrollo

Madrid 16 12'5.—Meich, el confeso dinamitero detenido en Zaragoza, resulta ahora un pobre diablo.

Llegó á Barcelona conducido para comparecer ante el juez que entiende en la causa instruída por virtud de la penúltima explosión.

Declaró ante el citado juez manifestando que es falso cuanto había declarado en Zaragoza.

Dijo que el estado de miseria extrema en que se hallaba indújole á utilizar como recurso aquella falsa declaración de sí mismo para que lo trasladasen á Barcelona.

Poseionados

Madrid 16-12-5.—Esta mañana fueron á los ministerios de Hacienda y Fomento respectivamente los señores González Besada y Sánchez Guerra.

Tomaron posesión de sus nuevos cargos.

Fueron saludados por el personal al que dirigieron algunas frases.

Besada à Pontevedra

Madrid 16-12-25.—Anúnciase que el señor Besada marchará mañana à Pontevedra.

Allí como aquí

Se ha celebrado en el Círculo de la Unión Mercantil una numerosa reunión para organizar festejos en Madrid.

¡Oh, los toros!

En Baza

Madrid 16 12-5.—Recíbense noticias de Baza dando cuenta de un escándalo ocurrido en la plaza de toros de aquella ciudad.

De Lisboa

Madrid 16-12-25.—Verificóse en Lisboa la inauguración del monumento erigido para conmemorar la independencia del reino lusitano.

De Marruecos

La prensa alemana. Madrid 16-12-25.—Telegrafian de Berlín que la prensa de aquella capital, sin excepción, combate rudamente la nota franco-española.

Eres turco...

Madrid 16 12-5.—Rechid, un turco que se hallaba al servicio de Muley Hafid, según dicen de Tánger, se vuelve à Turquía porque, afirma, vé mal el porvenir para su señor.

Explosión en una mina

Madrid 16 12-25.—En Aquisgrán ocurrió una horrosa explosión en una mina.

Ocho obreros quedaron muertos y cuatro gravemente heridos. Hay además tres sepultados, realizándose grandes esfuerzos por salvarlos.

La política

Besada en Fomento

Madrid 16 12-55.—El Sr. Besada estuvo hoy en el ministerio de Fomento para despedirse de los empleados de aquel departamento.

FERROCARRILES

De Madrid à la Coruña. Rápido, llega à las 10-3; sale à las 10-8. Correo, llega à las 14-52; sale à las 14-57.

AUTOMOVILES

Lugo à Mondoñedo y Ribadeo sale à la llegada del correo de Madrid. Ribadeo à Mondoñedo y Lugo, llega media hora antes de la llegada del correo de la Coruña.

REGALO IMPORTANTE

A los lectores de «El Progreso» Carrera breve y sin gastos. No más rutinas. Por 550 pesetas en Lugo ó 625 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble.

Imp. de Pardo

ANUNCIOS

EL FIGARO

Acreditado salon de peluquería SAN PEDRO NUM. 14 Frente al Gobierno civil

PEDRO LÓPEZ, SASTRE

Participa à su numerosa y distinguida clientela y al público en general, haber recibido un variado surtido en géneros, para la próxima estación de invierno.

EL SAGRADO CORAZÓN

Colegio de señoritas, dedicado à la más completa enseñanza primaria, toda clase de labores, bordados, encajes, etcétera, etc. En horas extraordinarias: música, dibujo, pintura y francés.

NEGOCIO SEGURO sin exposición de capital

En el punto mejor y más céntrico de la feria de Castro, Riberas de Lea, se arriendan todos los bajos de la casa de moderna construcción propiedad de Pascual Martínez, con capacidad suficiente para establecer cual-

quiera industria, encontrándose una de las principales tiendas con una completa estantería. Para informes dirigirse à su dueño en dicha feria ó en Lugo, calle de Armañá, núm. 12, 2.º informarán.

Carreras militares

La Academia preparatoria militar lucense, que dirigen los Oficiales de Artillería Sres. Varela y Losada, es la única que en Lugo preparó é ingresó alumnos en las Academias militares, durante los últimos cuatro años.

Jesus Garcia Gesto,

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Y CORREDOR DE COMERCIO. Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones, así como de intervenir en las diversas operaciones que realiza el Banco de España.

Gran éxito

obtenido en largos años de práctica y suficientemente probado. Exagárica tegumentosa ó Antirrhizomorpha subcorticalis es el medio único para evitar la enfermedad del castaño (casanea vesca).

El empleo de esta sustancia sólida de nominada Exagárica tegumentosa ó Antirrhizomorpha, es sumamente fácil y económico y está probado en muchos sotos de castaños invadidos por el Agaricus (armillaria melleus) en el primer año de su invasión, habiendo obtenido hasta la fecha magníficos resultados.

Propietarios, agricultores y labradores emplead el Antirrhizomorpha cuanto más antes, aplicando con antelación, antes que vuestros castaños enfermen, el medio preventivo del Exagárica tegumentosa.

Victoriano Rodríguez Gómez MONFORTE (PROVINCIA LUGO)

Josefa Casal MODISTA

Doce años de práctica en los talleres La Moda Elegante en Madrid. Especialidad en el corte y confección de trajes para señora y niñas.

Sindicato y sociedad de cosecheros de uva de LA RUA (Valdeorras)

Constituido para defender los intereses de los productores contra la concurrencia, cada vez más escandalosa y desmedida, de vinos falsificados, y asimismo, los de consumidores y comerciantes, ofreciéndoles à tal efecto vinos económicos, puros y auténticos, elaborados con todo esmero.

A. PITA, Cirujano-dentista

Por la Universidad de Madrid. Santo Domingo, 2, pról.—Lugo. Moderno sistema de dentaduras económicas sumamente cómodas higiénicas. Coronas de oro, orificaciones, incrustaciones y obturaciones de platino y aluminio.

Dentaduras en oro y cauchout combadas, de dureza, comodidad y masticación admirables.

La Clínica de este especialista cuenta con la cooperación del Sr. D. Eloy Pedreira, Cirujano Dentista Por la Universidad de Madrid y Ex-alumno ayudante

Abonos químicos de la Sociedad de Industria y Comercio, son los de mejor resultado conocido hasta la fecha. Depositario en esta provincia Liberio Revilla.

En la representación de explosivos en esta provincia A CARGO DE LIBERIO REVILLA 20,—SANTO DOMINGO,—20



se ha recibido una gran remesa de las tan acreditadas escopetas marca JABALI

de las cuales es único depositario en esta plaza, así como también escopetas Broering de cinco tiros para caza, nuevas en esta población; teniendo también existencias de dpa clase de armas desde las más económicas hasta las de los últimos sistemas.

CASA DE BANCA Y CAMBIOS

Pedro Romero y Her. OS ORENSE-LUGO

Órdenes de Bolsa—Compra y venta de valores del Estado en firme y comisión—Negociación de residuos, cupones y letras.—Giros sobre ambas Américas, Europa y demás países.—Compra de oro en barras y cambio de monedas.—Billetes del Banco de Portugal y demás del extranjero.

Banco Aragonés de Seguros y Crédito QUINTAS SOCIEDAD ANÓNIMA DOTALES Capital social: 2.500.000 pesetas Domicilio: Zaragoza. Sucursales Madrid y Barcelona QUINTAS DE 1909

BAÑOS MINERALES DE LUGO

AGUAS NITROGENADAS SULFURADO Y FLUORURADO SÓDICAS (VARIEDAD BICARBONATADAS SÓDICO-LITÍNICAS) TEMPERATURA 43, 3º Entre las importantes reformas llevadas à cabo para la presente temporada, se encuentran: 1.º La construcción de dos gabinetes de inhalación inaugurados el 15 de Junio y que constituyen una instalación esmeradísima, así por lo que hacen à la captación del nitrógeno, que con tanta abundancia poseen las manantiales, como en los deta les de aseó y decorado.

Fin de temporada, gran liquidación VENTA EXTRAORDINARIA

Solo por diez días. Todas las existencias del Comercio de Antonio Chain se venden con gran rebaja de precios para dar cabida à las compras que tiene hecho esta casa para la próxima temporada. Percales de todos los colores à 20 céntimos la vara; percales batistas, de dos reales à un real vara; cáñeros superiores de tres reales à uno y medio; Lanas negras y en color à dos reales vara; cuellos, puro hilo, à un real uno; camisas, alta novedad, gran rebaja; sombrillas se liqu dan muy baratas; pañuelos jaretón, muy baratos, desde doce reales docena; géneros blancos de sábanas gran rebaja; calcetines, medias, desde un real par.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with 2 columns: Subscription type and price. Lugo, un mes. una peseta. Fuera, un trimestre. 4 » Idem un año. 16 » Ultramar y extranjero. 9 »

REDACCIÓN: Manuel Becerra núm. 6

EL PROGRESO

ADVERTENCIAS Anuncios y reclamos à precios convencionales. La correspondencia al administrador, don Laureano Méndez (No se devuelven originales

ADMINISTRACIÓN: Manuel Becerra n.º 6

